

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 48 | Среда, 3 марта 1943 года | Год издания XXIV | Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ЛИКВИДАЦИЯ УКРЕПЛЕННОГО ПЛАЦДАРМА ПРОТИВНИКА В РАЙОНЕ ДЕМЯНСКА

В сентябре 1941 года немецко-фашистским войскам удалось прорваться юго-восточнее озера ИЛЬМЕНЬ и занять силами 16 немецкой армии район ЗАЛУЧЬЕ — ЛЫЧОВО — ДЕМЯНСК и далее на восток до берегов озер ВЕЛЬЕ и СЕЛИГЕР. В течение последующих 17 месяцев противник упорно и настойчиво стремился удерживать за собой захваченный плацдарм и превратил его в мощный укрепленный район, назвав его «Демьянской крепостью». Немцы рассчитывали использовать этот укрепленный район для развертывания удара на важнейшие коммуникации северной группы наших войск. За это же время указанный район неоднократно был ареной ожесточенных боев, в которых перемальевались немецкие дивизии.

На днях войска СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО фронта под командованием маршала ГИМОШЕНКО перешли в наступление против 16-й немецкой армии. В ходе боев наши войска, прорваав на ряде участков сильно укрепленную полосу противника, создали реальную угрозу двойного окружения немецко-фашистских войск. Противник, почувствовав опасность окружения, начал под ударами наших войск спешное отступление на запад.

За 8 дней боев наши войска, неотступно преследуя противника, освободили 302 населенных пункта, в том числе город ДЕМЯНСК и районные центры ЛЫЧОВО, ЗАЛУЧЬЕ. Очищена от противника территория площадью в 2.350 квадратных километров.

За 8 дней боев наши войска захватили в плен 3 тысячи немецких солдат и офицеров.

За это же время ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 78, танков — 97, орудий разного калибра — 289, пулеметов — 711, а также большое количество боеприпасов и много другого военного имущества.

Противник оставил на поле боя более 8 тысяч трупов.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 МАРТА

На днях войска Северо-Западного фронта перешли в наступление против демьянской группы войск противника. За 8 дней боев наши войска освободили 302 населенных пункта, в том числе город Демьянск и районные центры Лычово, Залучье.

На других участках фронта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

28 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожены или повреждены до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлены огнем 4-х артиллерийских батарей и взорван склад с боеприпасами противника.

Западнее Ростова-на-Дону части Н-ского соединения овладели многочисленными укреплениями и опорными пунктами немцев. Лишь на одном участке советские подразделения разрушили 26 вражеских дзотов и блиндажей, уничтожили 8 орудий и десятки пулеметных точек. Пытаясь вернуть потерянные позиции, гитлеровцы предприняли контратаку, но были отброшены. На поле боя противник оставил до 200 трупов и 2 подбитых танка.

Юго-западнее Ворошиловграда наши части отбивали контратаки противника, а частью сил вели разведку боем. Советские танковые и моторизованные подразделения уничтожили до батальона немецкой пехоты, подбили и сожгли 5 танков, 15 автомашин с боеприпасами и 4 автоцистерны с бензином. На другом участке бойцы Н-ской части захватили 2 склада боеприпасов, склад с продовольствием, 5 орудий, 8 минометов, 11 пулеметов и другие трофеи. Взяты пленные.

На Кубани наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Бойцы Н-ской части, продвигаясь по колена в воде и грязи, овладели сильно укрепленными позици-

ми противника и захватили 7 орудий, 18 пулеметов, 5 минометов, 2 склада с боеприпасами, 40 лошадей и 19 вражеских трупов. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов. На другом участке уничтожены 3 немецких танка и 2 бронемашинны.

Крупный партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, 20 февраля произвел одновременный налет на несколько железнодорожных станций. Партизаны истребили немецкую охрану и разрушили станционное оборудование. На одной железнодорожной станции подорвано депо и вспомогательные мастерские, уничтожено 9 паровозов, склады с горючим, продовольствием и лесоматериалами. Выведена из строя электростанция крупного железнодорожного узла. На другой станции партизаны уничтожили гараж, 5 автомашин, 2 телефонных станции, склад с зерном и перкарто воинской части. В бою с противником советские патриоты уничтожили 30 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 пулемета, 84 винтовки, 3 пистолета, 1.200 патронов, 40 комплектов обмундирования и другое военное имущество и снаряжение. 88 гитлеровцев сдались партизанам в плен.

Перед отступлением из поселка Рогань, Харьковской области, немецко-фашистские мерзавцы расстреляли 16 мирных жителей. Кроме того, фашистские палачи повесили 9 советских женщин — Марфу Бредину — мать двух детей, Марию Горюлу — 23 лет, Ольгу Бельцеву — 24 лет и других.

Бельгийские патриоты организовали в районе Шарлеруа крушение немецкого военного эшелона. Разбито свыше 20 вагонов. При катастрофе убито и ранено более 100 гитлеровцев. В Антверпене группа вооруженных бельгийцев проникла в штаб немецкой части, истребила 7 гитлеровцев и, захватив секретные документы, взорвала здание.

С каждым днем радио приносит нам радостные вести с фронта. Красная Армия беспощадно уничтожает живую силу и технику врага, освобождает миллионы советских людей от немецких порабителей. Началось массовое изгнание врага из советской страны. Бойцы и командиры Красной Армии покырили неуязвимой славой ее боевые знамена.

Фронту нужен крепкий тыл. Ему нужно дать столько самолетов, танков, орудий, боеприпасов, продовольствия и снаряжения, сколько потребуется для полного уничтожения и изгнания гитлеровской банды с советской земли.

Верховный Главнокомандующий вооруженными силами Советского Союза товарищ Сталин дал высокую оценку труду рабочих и работниц, оказывающих огромную помощь Красной Армии в завоевании победы над врагом. Мы гордимся тем, что среди этих рабочих и работниц, трудящихся самоотверженно, не покладая рук, находятся и женщины-работницы промышленных предприятий Волжского района и железнодорожного транспорта. Среди них орденпопсеп Мельникова, бригадиры и мастера Абрамеева, Карепка, Макурина, Черыгина, слесари Лида Зайцева и Челидинова, совместитель профессий Мария Гладкова, машинист парового молота Нина Андреевна Вахрушева, многосотницы Гринькова, Лутошкина, Андреева, Ульянова, Захарова, молодые работницы Попова, Томсон и многие другие.

Товарищ Сталин приказал бойцам, командирам и политработникам героической Красной Армии «усилить удары по вражеским войскам, неусташно и упорно преследовать врага, не давать ему закрепляться на оборонительных рубежах, не давать ему отдыха ни днем, ни ночью, резать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие».

Приказ товарища Сталина зовет бойцов фронта и тыла к новым подвигам во имя скорейшего освобождения временно оккупированных советских районов, областей и республик от немецко-фашистских захватчиков. Чтобы Красная Армия с честью и быстрее выполняла приказ генерального полководца товарища Сталина, мы, женщины-работницы, решили работать еще лучше, отдать все свои силы и

энергию на дело завоевания победы. Когда Красная Армия ведет наступательные бои, мы в тылу должны так же вести наступление в труде.

Мы просим городской и районный комитеты ВКП(б) организовать предмайское социалистическое соревнование и обращаемся ко всем женщинам-работницам с призывом — поддержать нас в этом деле. Рабочие, служащие, инженерно-технические работники заводов, фабрик и железнодорожного транспорта! Включайтесь в предмайское социалистическое соревнование помощи фронту!

Мы поставили перед собой задачу — побиться в этом соревновании следующих конкретных показателей:

Первое. Выполнить к 25 апреля производственную программу марта и апреля и всю сверхплановую продукцию зачислить в Сталинский фонд победы.

Второе. Ознаменовать Международный женский день 8 марта выполнением производственного плана первой декады марта. Стать в этот день на фронтовой вахту.

Третье. Повысить свои технические знания. Так изучить свой станок, чтобы знать его в совершенстве. Всем женщинам заших предприятий ко дню 1 мая повысить свою квалификацию на один разряд.

Четвертое. Широко организовать производственное и бытовое шефство над молодыми рабочими, помогая им быстрее и лучше освоить свою профессию, лучше организовать свой быт. Ни одна работница, ни один кадровый рабочий, ни одна рабочая семья не могут остаться в стороне от этой важнейшей задачи.

Общими усилиями тыла поможем фронтовикам выполнять боевой приказ товарища Сталина!

Да здравствуют доблестная Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша славная партия Ленина—Сталина!

Да здравствует наш вождь, учитель, отец, друг, боевой организатор наших побед, гениальный полководец великий Сталин!

Под знаменем Ленина, под боевым руководством Сталина, — вперед за полный разгром немецких оккупантов!

Конференция женщин Волжского района.

ГОТОВЯТСЯ К 8 МАРТА

На предприятиях нашего города работницы готовят новые производственные подарки и борются за достойную встречу женского праздника. Широко развернулось социалистическое соревнование на всех участках работы.

На заводе, где секретарем партийной организации тов. Алфимов, молодые работницы, недавно овладевшие квалификациями, готовясь к 8 марта, показывают замечательные образцы в работе. Монтажницы тт. Смирнова и Фели-

динова дают по три—четыре нормы за смену. Пимшина — две с половиной. Революрица т. Постникова стала четырехсотницей, т. Финская — трехсотницей, т. Нестерова дает более двух норм за смену. Четко работают в отделе технического контроля тт. Лапина и Сепичкина.

Коллектив женщин поставил перед собой задачу — в день 8 марта дать дополнительную продукцию стране и этим помочь фронту в уничтожении кровавого врага.

В ПОДАРОК МЕЖДУНАРОДНОМУ ЖЕНСКОМУ ДНЮ

Дружно работает коллектив артели «Художественный труд». Дневной график ежедневно выполняется на 150—160 процентов. В коллективе нет невыполняющих норм выработки. Вперед соревнующихся идет швейный цех. Начальник тов. Болдырева четко организовала работу, и коллектив цеха ежедневно выполняет график на 175 процентов.

В подарок Международному женскому дню швея тов. Хаталова стала многосотницей, норму выработки выполняет ежедневно на 750 процентов, а тов. Лутовкина — на 800.

РАСТЕТ ОБОРОННЫЙ ЖЕНСКИЙ АКТИВ

Женщины и девушки, стремясь помочь фронту, овладевают военными специальностями. Растет оборонный женский актив.

Работница Н-ского завода тов. Раздвская В. Ф. пишет: «Прошу зачислить меня в отряд автоматчиц для прохождения всеобуча. Строевую подготовку я закончила, работала по укреплению бежей, за что получила благодарную грамоту от командования. Сдала ГТО и теперь хочу овладеть делом искусства стрельбы и чтобы с оружием в руках пойти гром немецких оккупантов».

Своевременной подготовкой к севу обеспечим высокий урожай овощей и картофеля

Задача государственной важности

Опыт прошлого года показал, что пригородные хозяйства и индивидуальные огороды трудящихся являются серьезным подспорьем в создании мощной продовольственной базы.

Еще в мирное время партия и правительство одобрили ценный опыт передовых предприятий по развитию пригородных хозяйств и индивидуального огородничества. В военное время это замечательное патриотическое дело приобрело еще большее значение.

В этом году требуется еще лучше провести весенний сев с тем, чтобы обеспечить высокий урожай овощей и картофеля, взять от земли все, что она может дать.

Надо брать пример с передовиков пригородных хозяйств, своим любовным, заботливым отношением к посеву и выращиванию овощей добившихся замечательных результатов. В прошлом году на пригородном хозяйстве Томторга стахановка тов. Матюхина М. В. получила 45 тонн картофеля с гектара. Таких же результатов добилась звеневая тов. Карташева В. А. А средний урожай картофеля с учетом местных условий планировался в 10 тонн с гектара.

На этом же хозяйстве бригадир тов. Морин С. П. получил 50 тонн капусты с гектара, а тов. Мамаев П. Д. — 60 тонн, при пладе в 25 тонн.

В чем секрет успеха передовых? Они настойчиво и серьезно внедряли агротехнические мероприятия, задолго до начала сева тщательно подготавливали семена и почву: проверяли семена на всхожесть, удобряли землю, использовали верхний слой земли, осуществляли подкормку и т. д.

Проверка показала, что многие руководители ОРС'ов, пригородных хозяйств еще не готовятся к севу, а партийные и профсоюзные организации, директора предприятий мнутся с их беспечностью и благодушием. Пора поквитаться с таким преступным отношением к делу большой государственной важности — к созданию продовольственной базы.

Подготовка к севу — первоочередная задача, и ее нужно разрешать по-боевому.

В стороне от важного дела

1 марта на пивоваренном заводе состоялось партийное собрание по вопросу об итогах февральского пленума горкома ВКП(б). Коммунисты говорили на партийном собрании о чем угодно, но меньше всего о том, как, используя свои местные резервы, можно обеспечить улучшение материально-бытового обслуживания трудящихся.

Предприятие имеет свое пригородное хозяйство на территории Белобородовского сельсовета. Подготовка к весенним полевым работам целиком передована директору этого хозяйства тов. Зюзину. Директор завода т. Андреева и секретарь парторганизации т. Бутина не проверяют, что делается на пригородном хозяйстве и, вместо разоблачения бездельника Зюзина, умалчивают об истинном положении вещей.

Предполагается обсеменить значительную площадь овсом. Но овес только еще молотят вручную. При существующих темпах этой работы обмолот затянется

надолго, и большие потери семенного овса неизбежны. В овощехранилище лежат семенной картофель мокрым и подвергается порче.

Положение с сельскохозяйственным инвентарем вызывает серьезные опасения. Надо иметь не меньше 5 плугов, а есть 3, да и те содержатся в бесхозяйственном состоянии, не отремонтированы. О приобретении сеялки, культиватора не заботятся.

С тягловой силой неблагополучно. Зюзин ежемесячно получает с предприятия отходы, но использует их не по назначению. Упитанность лошадей ниже средней.

На заводе дискуссия — кому руководить пригородным хозяйством — директору завода или отделу снабжения. Произносит громкие речи о внимании к быту рабочих и забывают, что успешное проведение полевых работ является одним из главных условий улучшения быта.

В. ПЕРЕПЕЛКИН.

Не торопятся

План весенней посевной кампании на 1943 год, утвержденный для электро-механического завода ГлавОРС'ом Наркомата, остается на уровне прошлого года — 104 гектара. Но это не обеспечивает нужды завода. И правильно секретарь парторганизации тов. Железных ставит вопрос об увеличении посевной площади.

Но чем завод будет засеивать эту площадь, если из всего семяного материала имеется только картофеля гектаров на 30, а семена других овощей и особенно зерновых культур еще не заготовлены? А время не ждет. Вель семена требуют еще подготовки к севу: сортировки, проверки на всхожесть и т. д.

О несерьезном отношении работников ОРС'а и пригородного хозяйства к созданию семенного фонда говорит хотя бы тот факт, что такое мероприятие, как срезка верхушек картофеля, производится здесь только для отвода глаз: срезов имеется лишь 400 килограммов.

Подготовка почвы к посеву не проводится как это нужно. Нельзя же считать за серьезную работу 5 тонн вывезенного навоза и два с половиной центнера золь, заготовленной на пригородном хозяйстве. Это количество далеко не обеспечивает посевную площадь.

Не подготовлена и тягловая сила. Лошадей недостаточно для проведения сева. Есть предложение использовать трактор, но для него нет горючего. Переводом трактора на газогенераторное топливо также не занялись.

По заданию ГлавОРС'а завод в этом году должен был бы иметь 400 рам парникового хозяйства, но выполнение этого задания ОРС откладывает на... август!

Партийная организация не заслушала еще подробного отчета руководителей ОРС'а о подготовке к весенне-посевной кампании. Она же сломала беспечность руководителей отдела рабочего снабжения.

В. ТОМИЛОВА.

УСИЛИТЬ ТЕМПЫ ПОДГОТОВКИ К СЕВУ

(Из беседы с директором пригородного хозяйства Томторга тов. Болтовским)

В прошлом году посевная площадь пригородного хозяйства Томторга составляла 831 гектар. В этом году планом предусмотрено засеять 900 гектар. Увеличение посева предполагаем сделать за счет поседа картофеля, которого, вместо прошлогодних 171 гектара, будет 220 гектар.

Расширение посевной площади делаем за счет освоения целины на заречном участке неподалеку от города.

По ряду культур пригородное хозяйство обеспечено семенами, но в целом в этом деле не все благополучно: отсутствуют семена лука, кормовыми корнеплодами обеспечены только наполовину, а приобретенная семя наши представители выехали в Алтайский край, откуда практически этот вопрос еще не решен.

Меньшие огородные семена проведена всхожесть, — результаты хотя по зерновым культурам всхожесть семян еще не проверена.

Пригородное хозяйство полностью обеспечено высококачественным сортовым

картофелем. Создан дополнительный резерв семенного материала — заготовлено 80 тонн срезанных верхушек картофеля.

Заканчивается ремонт всего необходимого инвентаря. Хозяйство располагает в достаточном количестве боровами, сеялками и т. д. Недостает 15—20 плугов. Необходимо форсировать изготовление мелкого инвентаря (лопаты, грабли, тяпки).

В прошлом году тракторы, имеющиеся в хозяйстве, простаивали из-за отсутствия горючего. Учитывая опыт прошлого года, решено перевести тракторы на газогенераторное топливо. Большую помощь в этом оказывает Томский институт инженеров железнодорожного транспорта. Институт взял на себя обязательство не только обеспечить перевод тракторов на газогенераторное топливо, но и своевременно провести испытания.

Имеющиеся тракторы не обеспечат полностью обработку всей посевной площади. Поэтому уже сейчас надо позаботиться о тягловой силе. Хозяйство имеет 52 лошади, но этого недостаточно. По

опыту прошлого года, мы думаем привлечь в качестве тягловой силы рогатый скот. С этой целью уже сейчас начали приучение рогатого скота к полевым работам.

Чтобы провести сев высококачественно, в сжатые сроки, надо во-время подготовить рабочую силу, четко расставить кадры и прежде всего укомплектовать руководящий состав. Сейчас из числа лучших людей пригородного хозяйства мы подготавливаем четырех человек бригадиров. Кроме этого требуется еще 6 бригадиров.

В этом году нужно значительно больше вырастить ранних овощей. Однако в этом деле имеются серьезные недостатки.

Сейчас коллектив пригородного хозяйства мобилизует свои силы на скорейшую и лучшую подготовку к весеннему севу. Мы соревнуемся с пригородным хозяйством треста столовых и ставим перед собой задачу добиться первенства в этом соревновании, собрать больше овощей хорошего качества.

Американские газеты о задачах стратегии союзников

НЬЮ-ЙОРК, 28 февраля. (ТАСС). Многие американские газеты, комментируя положение на советско-германском фронте и отмечая крупные успехи Красной Армии, рассуждают в этой связи о задаче союзников.

Военный обозреватель газеты «Нью-Йорк Геральд Трибун» майор Элиот призывает союзников создать второй фронт в Европе еще до того, как немцы успеют оправиться от поражений, которые им нанесла за последнее время Красная Армия. Такое же мнение высказывает еженедельник «Юнайтед Стойтс Ньюс».

Нью-Йоркская газета «Сэн» поместила статью известного военного публициста Вернера, который заявляет, что победы Красной Армии, в частности занятия Харькова, завершили целый этап в ходе войны и создали основу для окончательной победы объединенных наций. Вернер подчеркивает, что после своих поражений под Сталинградом и Харьковом германская армия не в силах будет выдержать новое крупное поражение.

Победы Красной Армии, пишет обозреватель газеты «Нью-Йорк пост» Графтон, показали, что храбрость, выдержка и решимость могут дать победу над германской военной машиной. Ход войны опроверг точку зрения, согласно которой можно добиться победы при помощи одной лишь авиации. Графтон подчеркивает необходимость создания второго фронта на европейском континенте для того, чтобы обеспечить разгром гитлеровцев.

В таком же духе высказываются многие американские провинциальные газеты.

Подробности налетов английской авиации на Дюнкерк, Брест и Шербур

ЛОНДОН, 28 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что во вчерашних налетах на Дюнкерк, Брест и Шербур участвовало свыше 1000 английских истребителей-бомбардировщиков. «Спитфайры» оказывали сильную поддержку «Летающим крепостям» и «Либерейторам», совершившим бомбардировку доки в Бресте. Истребители-бомбардировщики «Уирлвинд» в сопровождении большого числа истребителей совершили вчера второй дневной налет на германский аэродром в Шербуре.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 28 февраля. (ТАСС). В коммюнике штаба союзных сил в Северной Африке говорится, что войска союзников отразили атаки противника на широком фронте в Северном Тунисе. В районе Кассерина противник продолжает отступать.

По сообщению марокканского радио, части французских войск под командованием генерала Жиро продвинулись на 25 километров в секторе Обиби (в 30 километрах к северо-востоку от Кассерина).

Действия английской 8-й армии

ТРИПОЛИ, 1 марта. (Спецко ТАСС). Передовые части английской 8-й армии, овладев укрепленными пунктами Бен-Гардан, Медина и Фум-Татауин, подошли к линии боевого охранения противника, который создал несколько узлов сопротивления. Существенное значение имеет захват англичанами высоты Метамер в 9 км. юго-западнее Медина. С этой высоты местность просматривается справа до побережья и в глубину до Габеса. Происходит сосредоточение главных сил английской 8-й армии, боеприпасов и продовольствия. Воздушные силы союзников активно помогают 8-й армии. Так, в ночь на 26 февраля позиции противника подвергались бомбежке через каждые 7 минут.

Зам. редактора Н. ЗЕМСКОВ.

17 марта 1943 года в 7 часов вечера в аудитории анатомического корпуса в заседании совета лечебного факультета Томского медицинского института имени В. М. Молотова состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук ассистента кафедры детских болезней Кузнецовой З. И. на тему: «Об изменении ферментов крови при ревматизме у детей».

Официальные оппоненты: профессор Аламов С. А. и доктор медицинских наук Кашевник Л. Д.

С диссертацией и тезисами можно ознакомиться в библиотеке мединститута (Ленинский, 6) с 3 до 11 час. вечера.

ДИРЕКЦИЯ.